



齐河打造文旅康养产业集群

跻身“2021年中国康养百佳县市”30强；获评“国家全域旅游示范区”“全国旅游标准化示范县”“国际花园城市”“全国医疗保障服务标准化试点县”“智慧健康养老示范基地”“‘美丽中国行’2021健康旅游名城”“山东省文旅康养强县”；实施20余个重大文旅项目，千亿级文旅康养产业集群正在形成……

“齐河积极践行黄河流域生态保护和高质量发展战略，持续推进优势资源整合，不断强化重大文旅康养项目招引，做大做强文旅康养产业，全力打造文旅强县，在文化强省、健康强省建设中贡献齐河力量。”齐河县委书记孙修炜表示。

厚植优势 全域布局文旅康养产业

落户齐河黄河生态城的冰雪世界文旅综合体项目即将开工，主要建设雪世界、冰世界、冰雪乐园三大主题场馆，预计年吸引游客100万人次，将成为辐射京津冀和华东的国内大型冰雪项目。项目负责人丁建江说：“之所以选择在黄河生态城落户，一是看上这里的区位优势，二是看上这里的生态环境，以绿为底，以水为魂，水绿交融，是一座水城、绿城。”项目计划2023年年底建成投用。



黄河国际生态城占地70平方公里，1971年为黄河防洪而建，近40年禁止开发，2008年获批解禁。这里森林覆盖率58.6%，毗邻黄河，拥有丰富的湿地资源，地热温泉覆盖全境，是省会周边生态良好、环境幽静、空气清新、水质纯净的“宝地”。生态城与济南国际医学中心仅隔黄河，齐河黄河大桥让两地“零距离”，共同形成“医、教、研、产、养、服”六大产业共生共荣的健康产业生态圈。目前已有泉城欧乐堡度假区、中国驿泉城中华饮食文化小镇、东盟国际生态城、安德湖小镇等项目开业运营。

齐河坚持“快人一着，先人一步”，充分发挥温泉、湿地、生态等资源优势，立足“大文旅、大康养”发展定位，编制《齐河县文旅康养产业发展规划》，构建“医、教、研、产、养、服”六大产业共生共荣的健康产业生态圈。目前已有泉城欧乐堡度假区、中国驿泉城中华饮食文化小镇、东盟国际生态城、安德湖小镇等项目开业运营。



客源拓展共享，做大做强文旅康养经济，全力打造国内知名文旅康养目的地。

创新驱动 “文旅康养+”多点开花

在保利和熹会项目建设现场可以看到，主体工程已基本完工，正在进行内部装修。项目主要建设高品质养老院、老年公寓和康养度假酒店，打造以专业关怀照料服务为核心的养护型养老模式，以吸引省会济南及周边地区老年人来齐疗养定居。

在加快重大医养健康项目建设的同时，齐河县创新工作思路，把“健康齐河”建设摆在优先发展地位，不断健全完善医疗卫生和养老服务体系。引入九如城养老产业集团，投资15亿元的县人民医院新院区、投资3亿元的省妇幼保健院齐河院区预计年底前建成。坚持市场化发展



导向，整合现有养老资源，创新组建齐河县康养医疗集团，推动医疗卫生体系快速、健康发展。目前，全县百岁以上老人数量占德州市21.3%，已成为远近闻名的“长寿之乡”。

“养老在齐河，养生在齐河，健身在齐河，住齐河民宿，品百味‘黄河味道’，喝齐鲁德源矿泉水，日子过得那叫一个赛儿……”52岁的张海良祖籍济南，一直在青岛某传媒机构工作，去年4月，在安德湖小镇购买了一套三居室。近日，他来到赵官镇大徐村，住民宿，吃农家饭，赏黄河景，十分惬意。

张海良提到的“养生在齐河”，是指齐河的温泉康养。齐河县温泉资源丰富，地热温泉覆盖全境，享有“齐鲁温泉城”的美誉。齐河以温泉为媒，大力发展温泉康养旅游。目前正在运营的有蓝海御华温泉酒店、阿尔卡迪亚温泉酒店、惠工温泉酒店、欧乐堡骑士度假酒店、欧乐堡温泉酒店、山海慧温泉酒店等，黄河国际大酒店、保利悦雅酒店



正在加快建设，全部建成后，将形成各具特色、四季无休的温泉度假产业集群。

生态康养独具特色。依托1.5万亩黄河水乡国家湿地公园和安德湖小镇，以及动物王国主题民宿，大力发展湿地养生游、滨水生态游、康养度假游，定期举办黄河湿地马拉松、环湖健步行等活动，打造了一批高质量的生态康养旅游项目。

医疗康养迅速突起。依托医养健康、生命科学等产业优势，推动康体医养和养老养生有机融合，保利医养健康小镇、百多安医疗器械、前沿生物药业、光普医疗科技等医养健康类企业正在强势崛起。



文化康养绽放异彩。挖掘黄河文化、美食文化等资源，建设黄河文化博物馆群、中国驿泉城中华饮食文化、黄河水街等具有齐河品牌特色的文化康养项目，唱响“黄河味道·齐河”区域公共品牌。

运动康养如火如荼。依托湿地、安德湖、大清河等水体资源，构建绿色健康步道体系，建设户外运动基地和水上运动基地。以自行车、划船、游泳、攀岩等户外运动为重点，构建以赛事活动、康体健身、户外运动等为内容的康养运动产业链条。近年来，全国老年人太极拳健身推广展示大联动、中国攀岩联赛、黄河湿地马拉松、自行车邀请赛等先后在齐河举办。目前，该县投资7.5亿

元的体育中心已经启动建设，将具备承接世界大型体育赛事条件。

项目招引 打造文旅康养新高地

去年以来，济高国际康养文化基地、山东文化艺术职业学院新校区项目纷纷签约落户齐河，齐河已布局实施重大文旅项目20余个，形成千亿级文旅康养产业集群。

齐河“坚持走进齐河门，就是齐河人；进了齐河县，好事要快办”，树牢“扎实、务实、务实、实效”的“四实”作风，发扬“有先进就学、有问题就改、有短板就补”等“六有”精神，强化“早晚”意识，树牢“立即办”的思维和行为习惯，不断优化发展环境，持续强化文旅康养项目招引，文旅康养产业新高地正在形成。

在体制机制上，成立县委、县政府主要领导为“双组长”的文旅康养产业推进领导小组，建立健全联席会议、专题会议、督查督办等工作机制，将文旅康养产业发展纳入“立即办”事项即时督导，形成了“党政保障、市场驱动”文旅康养产业发展格局。

正如坤河旅游开发有限公司董事长李海锋所言，“让我放心做这么大手笔投资的，不仅缘于齐河优越的区位和资源优势，更在于当地政府提供的优质服务环境。”10余年间，公司投资额由最初的10亿元增加到210亿元，项目由1个增加到7个。

对重大文旅项目，特别是文旅康养项目，齐河全部实行专班负责制，提供“一对一”精准服务，“一包到底”落实责任。坚持要素跟着项目走，设立重大文旅项目专项扶持资金、旅游产业发展专项资金，全力扶持重点文旅企业茁壮成长。通过购买、挖潜以及向上争取等多种方式，及时为文旅项目解决建设用地指标，有效破解体量多、投入多的项目用地难题和建设瓶颈。

(曹燕)

